

聚焦疫情防控

近期，我国疫情防控形势依然严峻，国外疫情反弹明显。我国最新疫情形势如何？怎样科学精准做好口岸疫情防控工作？整治疫情防控“层层加码”等问题有哪些新进展？国务院联防联控机制8日召开新闻发布会，回应焦点关切。

A 奥密克戎BA.5亚分支正成为全球主要流行毒株

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，当前，全球疫情持续反弹，我国外防输入压力不断增大。奥密克戎BA.5亚分支正在成为全球主要流行毒株，并在我国引发本土聚集性疫情，防控形势严峻复杂。

“整体上，6月份全国本土新冠肺炎疫情呈波动下降态势，7月上旬局部地区疫情有所反弹。”国家卫生健康委疾控局副局长、一级巡视员雷正龙说，近日，北京、天津、陕西等地相继报告由BA.5变异株输入病例引起的本土疫情，我国外防输入压力持续加大。

雷正龙表示，各地要严格落实疫情防控的“四方责任”，抓好“四早”措施，严防境外输入病例引起本土疫情，提升本土聚集性疫情应急处置能力，及时遏制、阻断社会面传播，统筹疫情防控和社会经济发展。

B 科学精准做好口岸疫情防控

近期，国内外经贸、人员往来有序恢复，如何在严格落实疫情防控要求的同时方便群众出行？民航局飞行标准司副司长孔繁伟说，民航局持续细化各方面防控措施，同时，提高效率，减少旅客在机场的滞留等候时间。

海关总署卫生检疫司副司长李政良介绍，海关在严格做好口岸疫情防控工作的基础上，进一步优化入境人员采样检测工作，将原对入境人员“双采双检”的采样检测要求优化为仅口咽拭子“单采单检”，取消入境人员涉新冠血液样本检测要求。

同时，优化入境货运航空器登临布控比例、进口物品新冠肺炎疫情防控措施、海关高风险岗位工作人员封闭管理制度等工作。

李政良介绍，为有效防范新冠肺炎疫情通过进口冷链食品输入风险，全国海关进一步强化源头管控，优化监测检测工作，严格监督口岸环节预防性消毒工作。

C 多部门开通“九不准”问题线索收集渠道

针对各地在疫情防控工作中出现的“一刀切”“层层加码”等影响群众正常生产生活的问题，国务院联防联控机制此前已要求各地进一步提高防控措施的科学性、精准性、针对性，坚决做到“九不准”。

“目前，国务院联防联控机制综合整治‘层层加码’问题专班的12个成员单位，都通过本部门门户网站或公布投诉电话等方式建立了问题线索收集渠道。”国家卫生健康委监督局副局长程有全介绍，全国31个省份和新疆生产建设兵团也建立了问题线索收集渠道。

他表示，群众如果遇到疫情防控简单化、“一刀切”“层层加码”等问题，可以通过有关部门或当地网站、电话进行投诉。各相关部门和各省份会及时转办，跟踪督办地方切实解决群众反映的问题。

“6月28日至7月6日24时，国家卫生健康委网站落实疫情防控‘九不准’公众留言板共收到近1.4万条信息。”程有全说。

下一阶段，国家卫生健康委将持续推进专项整治工作，按照整治“层层加码”专班的工作机制，继续做好线索收集、转办核查、跟踪督办、通报曝光等工作。

(据新华社北京7月8日电 记者温竞华 彭韵佳)

严防疫情输入
整治层层加码
——国务院联防联控机制回应疫情防控焦点

菲律宾总统新冠检测结果呈阳性



菲律宾总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯在马尼拉发表讲话后戴上口罩(资料照片)。新华社/美联

新华社马尼拉7月8日电 (记者刘培 闫洁)菲律宾新闻部长罗丝·安赫莱丝8日说，菲总统费迪南德·罗慕尔德兹·马科斯的新冠病毒检测结果为阳性。

安赫莱丝在一份声明中说，马科斯接受新冠病毒抗原检测，结果为阳性，有轻微发烧症状。按照防疫要求，马科斯将隔离7天。

马科斯已取消原定当天举行的活动，将以视频形式参加当天晚些时候举行的疫苗接种工作会议。

今年6月30日，马科斯在首都马尼拉正式宣誓就任总统。他曾于2020年3月感染过新冠病毒。

日本前首相安倍晋三街头演讲遭枪击不治身亡

中国外交部：向日本前首相安倍晋三家属表示哀悼和慰问

新华社北京7月8日电(记者成欣)就日本前首相安倍晋三遭枪击后因伤势过重不治身亡，外交部发言人赵立坚8日说，中方对这一突发事件感到震惊。

赵立坚在当日例行记者会后回答记者提问时表示，安倍前首相曾经为推动中日关系改善发展作出过贡献。“我们向安倍前首相的家属表示哀悼和慰问。”



七月八日，日本前首相安倍晋三中枪后躺在奈良街头。
新华社 美联社



二〇一九年二月十日安倍参加民
党大会的资料照片。
新华社社发

下午宣布，安倍于当地时间17时3分(北京时间16时3分)因失血过多死亡。

日本媒体援引当地警方和消防部门消息说，安倍在紧急送医时已处于心肺功能停止状态。医院方面称，枪伤深达心脏失血过多导致死亡。

日本定于10日举行国会参议院选举。得知安倍遭枪击后，岸田文雄紧急中断行程返回东京。岸田当晚在首相官邸表示，他对安倍离世深表哀悼，对枪击事件予以强烈谴责。日本其他各党派领导人也纷纷表示哀悼，并对枪击事

件表示谴责。

嫌疑人山上彻也被日本警方当场逮捕，凶器被认为是一把自制手枪。据日本媒体报道，该嫌疑人供述称“对安倍不满想杀了他”“自制数把手枪和爆炸物”，警方随后在其住处发现并运走疑似爆炸物。

安倍晋三1954年9月21日在东京出生，来自保守派政治世家。安倍2006年9月首次出任日本首相，翌年9月以健康为由宣布辞职。安倍于2012年12月再次出任日本首相，直至2020年8月因健康问题辞职，是连续在职时间最长的日本首相。

普京：俄罗斯不拒绝和谈但拖延越久谈判越困难

新华社莫斯科7月7日电(记者黄河)俄罗斯总统普京7日表示，俄罗斯不拒绝和谈，但拖延越久，谈判就越困难。

普京当天在会见俄国家杜马(议会下院)领导人和各党派负责人时表示，以美国为首的西方几十年来对俄罗斯一直表现得“极具侵略性”。它们拒绝俄罗斯提出的在欧洲建立平等安全体系的提议，拒绝在反导防御问题上共同开展工作，

并无视有关北约扩张不可接受的警告。

普京说，西方想要在战场上战胜俄罗斯，声称要战斗到“最后一个乌克兰人”，这对乌克兰人民而言是一场悲剧。

普京还说，在俄罗斯开展特别军事行动之初，西方就已经失败。俄罗斯开始特别军事行动是美式世界秩序彻底崩溃的开始，是全球向真正多极世界过渡的开始。

英媒：约翰逊辞职不走人是想在官邸办婚礼？

英国媒体7日援引消息人士的话报道，首相鲍里斯·约翰逊当天宣布辞职但计划留任至党内选出继任者，考虑因素之一是想在月底借首相乡间官邸举办婚礼。

约翰逊与妻子卡丽2021年5月在伦敦威斯敏斯特教堂举行一场小规模婚礼，受新冠疫情风控措施限制，当时只能邀请30名宾客。约翰逊夫妇打算7月30日举办一场更为隆重的婚礼，场地定

在伦敦西北方向60公里处的首相乡间官邸契克斯别墅。

《每日镜报》《卫报》等英国媒体援引消息人士的话报道，保守党可能要到10月才选出新党首，届时约翰逊才会正式卸任。这样的时间表可以让约翰逊暂时保留使用契克斯别墅的特权，按计划举办婚礼。报道说，约翰逊夫妇给双方亲友的婚礼请柬已经发出。

来自反对党工党的伦敦市长

萨迪克·阿曼·汗说：“虽然大家都想在契克斯别墅花纳税人的钱办一场奢华婚礼，但他(约翰逊)干不成这事，因为英国民众会憎恶这种行为。”

他说，“体面的保守党人”不会同意约翰逊“为了个人利益而不是国家利益继续担任首相”。

约翰逊发言人则说，约翰逊出于“责任感”继续履行首相职责。 崔诗雨(新华社微特稿)

“跪杀”弗洛伊德的白人警察获刑21年

罪名是“侵犯受害人公民权利”

2020年5月25日，46岁的弗洛伊德涉嫌使用假钞在明尼阿波利斯市一家便利店买烟，被收到举报后的肖万等四名警员逮捕。

弗洛伊德被胸口朝下按在地上，肖万用膝盖压住其颈部超过9分钟。其间，弗洛伊德反复恳求，说自己“无法呼吸”，却无法脱离压制，最后死亡。

弗洛伊德之死引发全美乃至世界多地大规模抗议美国警方滥用暴力和美国社会系统种族歧视的浪潮。

肖万等四人被撤职问责，先前分别被明尼苏达州法院定罪“谋杀”“非预谋杀人”或“协助和唆使杀人”，在联邦法院则被控“侵犯民权”。

据美联社报道，按照认罪协议，联邦法院将两项刑罚合并执行，肖万将在联邦监狱服完剩下的20年5个月刑期，按惯例18年后有机会申请假释，而联邦监狱环境相比州监狱“安全、宽松”。

沈敏(新华社专特稿)



这是2021年5月23日，人们在美国明尼阿波利斯参加悼念弗洛伊德的游行活动的资料照片。新华社/法新